

中

# 華贈閱

民

國

十

第

年

三

月

中

旬

刊員會發行

各校消息  
時事要聞  
學生成績

易姓  
勸告職工勤學

刻不容緩的中國職工教育

迷信與知識

部

鐵

路

職

工

教

育

委

員

會

發

行

交

通

要

目

目錄

鐵路職工教育旬刊第二期目錄

論說

刻不容緩的中國職工教育

濟南鐵路職工學校教員李國經

演說

迷信和智識

編審殷章鐵民

勸告職工對空

鄭州鐵路職工學校教員趙人驥

小說

易姓

鄭州鐵路職工學校教員趙人驥

格言

濟南鐵路職工學校教員劉仁

識字

唐山鐵路職工學校教員王鏡心

學工成績

張家口鐵路職工學校學生王明昌

時事要聞

命令

各校消息

## 論 說

### 刻不容緩的中國職工教育

濟南鐵路職工學校教員 李國經

器，無一不仰給於外人。中國的利益，便漸漸送給外人去了。真正可嘆啊！

職工教育在現在的中國萌芽，實在是我們所最欣幸的！

幾千年來中國人對於工人，都非常賤視。就是作工的人，也以作工為恥；一般稍可過活的家庭，都不願將子弟送去作工；於是許多作工的人，都是那些最貧苦無依的人了！他們當此教育未普及的時代，平時既沒有受過普通教育；及到工場裏頭，每天做十幾小時的工作，閒暇的時間很少，那裏還有機會讓他們去受教育呢？因此中國工人的思想，智識，也愈趨愈下了！他們工作的目的，除掉金錢以外，旁的就不知道了。每天進了工場，都是依樣畫葫蘆的做，對於各種製造的原理，都不過問，即使有些好奇的工人想去研究，又苦於智識短淺，無從去推求。

結果，中國沒有一絲一毫的發明，各地工廠所用的機

我們想：瓦特，愛迪生，克虜伯（都是發明家）那一個不是工人出身？為什麼中國就沒有出現一個像他們一般的發明家呢？照我想來，這就是中國工人沒有受過教育的原故。大凡一件事體，有了學理的研究，要是不用經驗去證明，就流於空虛了。已經有了經驗，也要有學理的究研，才能說明他的所以然。所以經驗和學理是互相關爲用的。工人們對於各種製造的經驗，一定是富足的；設使再施以相當的教育，去增長他們的知識，使他們對於各種製造，明白原理。自能舉一例百，觸類旁通。久而久之，不怕沒有新發明了；不怕沒有中國的瓦特，愛迪生，克虜伯了！中國的利權也不至外溢了！所以我敢說：『職工教育，是中國現在一件刻不容緩的事情！』

## 演說

迷信和知識

編審股員章鐵民

朋友們！今天是我和你們第二次的談話，比前回更加相熟，更加相愛了；所以我要把更要緊的話，告訴你們。

今天說的題目，是〔迷信和知識〕。

什麼叫做迷信？就是相信那些不可信的說話和事物。什麼叫做知識？知道各種事物真正的道理，就是知識。你要知道「迷信和知識」是兩種相反的東西。且

待我舉幾個例子出來，給朋友們想想；到底「迷信」是怎麼一回事？「知識」是怎麼一回事？

第一個例子——有一羣孩子，在月光的下面遊戲。他們望着那白玉盤一般的月兒，在空中走着，都拍手打掌的說道：「有趣！有趣！」一回兒，微風吹來一片白雲，輕輕地把月兒遮住了。這些孩子好像失掉一件寶貝似的。都呆呆地望着天空。還好有一個最活潑的小孩子，隨手拾起一根五尺長的竹竿，向著空中，撥那白雲。

果然，撥不上六七下，那白玉盤一般的月兒，又笑盈盈的出來了。那些孩子都佩服這用竹竿撥雲的小孩子的聰明。他們都學會了這種方法，每逢白雲遮住月兒的時候，便用竹竿去撥，十次裏面，總有七八次是靈驗的。所以他們都相信五尺長的竹竿可以撥開天上的白雲。

朋友們！五尺長的竹竿，真個撥得開天上的白雲嗎？孩子們都這樣相信了。究竟是他們的知識，還是他們的迷信呢？

迷信！迷信！誰都知道，這是迷信！

朋友們！小孩的迷信，沒有什麼稀奇；大人們的迷信，比小孩子還要多着呢。生病的人，都相信符咒，不相信藥方；做事的人，甯願請問泥土做成的菩薩，不願請問活人。說不盡的種種迷信，和許多無知識的事。

第二個例子——有一個鄉村，二十年前是狠興旺的；男女都能夠讀書種田，女子都能夠紡紗織布。沒有一個貧苦的人，也沒有一個狡猾的人。五年後，村裏的人，

吸鴉片煙的吸鴉片，打嗎啡的打嗎啡，書也不讀，工也不

做。這個村裏的村長，很是憂愁，疑是村人不能敬鬼神的緣故，把個好好的村落，弄到這個樣子。所以他努力的募集了許多金錢，在村中造了一個寬大的祠堂，在村頭

村尾造了兩個美麗的廟和許多神像。他吩咐村人，每月每人至少要到那祠堂裏和那廟裏去朝拜一次。他們以為

這樣一來，什麼事都會變好了。那裏知道，又過五年，

村裏的人，做賊的也有了，做騙子的也有了，凍死的也有了，被人害死的也有了。

一班老成的人，都說敬鬼神不誠心的緣故，他們都苦苦的勸人家誠心拜神像，但是始終

沒有什麼好處，這村落越弄越壞了。幸虧出了一位有知

## 教育

### 刊 刊

他立刻和許多聰明青年聯合起來，把兩個廟裏的神像，都打得粉碎，改成兩個國民學校；把祠堂裏面的牌位，搬到一邊，改成一個高等小學校；把村裏面的男女老少，或是白天，或是夜晚，都招到學校裏去，聽那科學的道理。

五年以後，這村落就回復二十年前的好光景了。只有幾個生病的老頭子，還吸些鴉片，打些嗎啡；其餘的人，

戒的戒了，不吸的不吸了；因為現在他們都知道——什麼

是有益的，什麼是有害的，什麼是可信的，什麼是不可信的。這究竟是迷信的功勞，還是知識的功勞呢？

知識！知識！誰都知道，這是知識的功勞。

這個村落裏面的人的知識，是從三處求來的：村頭村尾和村中間的那三個學校。

朋友們！在鐵路上作工的朋友們！要想減去些迷信，增加些知識嗎？那麼——

到職工學校去！

聽講演去！

並且來看這職工旬刊！

### 勸告職工勤學

鄭州鐵路職工學校教員趙人驥

人若是沒有學問，無論甚麼事都幹不了；自己的姓名，不能認識，寫不出來；往來的信札，不能看，不能寫；日用的賬項，不能記，不能算。這都是頂小頂易的事，還不能幹，何況更大更難的事呢？所以沒有受過教育的人，到處都感着困難。要想免掉這個困難，必須求學。

你們職工從前因生活的壓迫，沒有機會去求學，這也

不能怪你們。現在辦了職工學校，不但不要你們的學費，並且供給你們的書籍用品。有這個好機會，為什麼還有許多人不去求學呢！現在到職工學校來勤勉求學的固

然有不少；但是報了名不來上學的，上了學任意缺席的，

或竟不願意來報名上學的，也是很多。我揣度你們的心理有四個毛病：（一）是自滿；（二）是著急；（三）是懶惰（四）是自棄。我現在把這四樣毛病的弊害分別說出來：

（一）自滿是怎樣的人呢？凡是從前在私塾裏上過了四五年或五六年的學，念了些幼學四書詩經書經，並且作過「且夫」『然而』之乎者也滿篇的文章的，就自己看得很高

了，看見職工學校的功課是『衛生公民』『國語』『算術』等等，就以為粗淺，不願意去學，白話文更是不喜歡的。這種思想是大錯特錯的。要曉得讀書是要應用；職工學校的功課，都是切於人生實用的。讀了古書，一點也不懂，試問有什麼用處？文章是發表意思的工具，用千百年前的古文來做文章，不如用現代的白話來做文章，容易把意思明白發表出來。做了滿篇『且夫』『然而』弄不清楚的文章，人家看了，不知道他的意思，有甚麼用處？這班

人既然有了點根底，再加上整理的工夫，自然容易得到新知識，這是很有希望的。所以我勸你們不要自己滿足，總要虛心求學。

（二）著急是怎樣的人呢？有一種人狠知道讀書識字的用處，是狠願意上學的。但是他們想着他們的年紀大了，巴不得一天兩天就要學好；看見職工學校每天只上一兩點鐘的課，就以為這是無濟於事的，於是上了幾天學就不來了。這班人的志氣到很可取，但是他們的思想有點糊塗，那有一鋤頭挖成功的井呢？要曉得無論甚麼事情都是慢慢積累成功的。俗話說得好；『只要工夫深，鐵杵磨成針。』你們雖為時間所限，每天只能上一兩點鐘的課，只要你肯天天上學，到了一年半載，你們自然有點進益。所以我勸你們要有恒心求學。

（三）懶惰是怎樣的人呢？有一種人，明明有工夫去上學；他却把上學當作一件苦事，總是託故說他沒有工夫。其實他是在家裏昏睡閑坐，或在外邊閒遊，或是和人家談天。這種人把好好求學的工夫，白白糟蹋了。實在是可惜！所以我勸你們要發奮求學。

#### (四)自棄是怎樣的人呢？——自己把自己看得很低，說

自己是不中用的；糊裏糊塗過了他的日子，不求一點長進；這就叫做自棄。這種人極其可憐！因為他自己棄了鐵，他自己，人家也不能幫助他，永遠的在下等地位，沒有向上的希望。一個人到了這個地步，你說可憐不可憐呢？

所以我勸你們要趕緊覺悟去求學。

以上所說的話，對於各位是要緊的。我希望各位得些學問，或增加一點，免掉不能幹事，或幹不出好事的因素，所以特地來勸告各位。請各位注意。

### 小 說

鄭州鐵路職工學校教員趙人驥

易姓  
青  
刊  
旬

原來姓名這個東西，不過是一個名詞，便於稱呼就夠了，隨便改改也沒有大妨礙。

我國古代有個達人叫做莊周的說道：『呼我爲馬者，應之以爲馬；呼我爲牛者，應之以爲牛……』這是何等的通達！但是這個名詞，要用記號——就是文字——表示出來，那就要自己認得；不然，就要弄出笑話來了。

閑話少提，言歸正傳。話說有一位姓郭的，他家很貧窮。他幼年無力進學堂去念書，成人之後，就出門去

不要學費的，旁人的子弟就要納學費。此時郭某已經入了職工學校，知道讀書識字的用處，所以即刻把他的孩子送到扶輪學校去讀書。報名的時候，生出問題來了。照理說，他的孩子應該報本來的姓，叫做「郭某某」，但是這麼一來，就不能說這個孩子是工人管某某的兒子了。如果報名的時候，說他姓郭不是管某某的兒子，他就要納學費了。可憐！他一個月拿十來塊錢的工人，養活夫

妻兩口和幾個小孩子還不足，那能供給這筆學費呢！所以他不得不忍着一肚皮說不出的苦，把他的孩子在報名冊上寫作「管某某」了。你看，因不識字，把自己孩子的姓都易了，讀書識字是何等的重要呵！

我想鐵路工人連自己的姓名都不認識的，不獨郭某一人，還多得很呢！現在辦了許多職工學校，我勸他們快些進職工學校去讀書罷！

## 格 言

學問無年齡之分。

濟南鐵路工學校教員劉仁

每日勤學一時。積至十年，雖愚亦智。

(說明)這兩句話，都是勸人求學的格言。第一句是英國的俗話。他的意思是說：學問是人人都要努力求的。

可以學得成功的。我國的蘇老泉，到了二十七歲的時候，才發奮去念書。這是讀過三字經的人都知道的。後來他居然成了一個文學家。豈不是一個很好的模範嗎？像這樣的模範很多，我不必多舉。我勸鐵路職工們，不要自己灰心，大家努力去求學才好。

第二句是法國的俗話。他的意思很可以補美國俗話的不足。因為年紀高的人，時常誤會老年求學是不會成功的。不知道每天用功一點鐘，就得一點鐘的益處；到

了十年之後，雖是愚鈍的人，也可變聰明了。我們中國有句俗話。叫做：『只要工夫深，鐵杵磨成針。』

他的意義和法國這句俗話，差不多，都是叫人讀書要有恒心的意思。

## 鐵 識 字

醫 豆醬，調味用的。醬油，也是這個醫。

剩 豆子，殘餘的東西叫做剩。

渣 豆子，物品去掉精華後餘下來的叫做渣，比方煤渣，藥渣等。

滓 豆子，和渣的意義相同，所以合起來叫做渣滓。

餵 豆子，給畜牲吃東西，叫做餵。

牲 豆子，畜牲的總名。

## 學 工 成 績

張家口鐵路工學校乙班生王昌明

液體，固體，氣體，總合起來，叫做「物的三態」。

(問) 什麼是「物的三態」？

(答) 凡是流動的東西，像水一樣的，都叫做「液體」；凡

是堅硬的東西，像冰塊一樣的，都叫做「固體」；凡是飛散的東西，像水蒸氣一樣的，都叫做「氣體」。將

(問) 什麼是物理的變化？什麼是化學的變化？

(答) 自然界中所有自然物，沒有一種不起動的變化。

有些極速，極大；有些極微，極慢。總括這些活動變化的情形，叫做自然的現象。這種變化的現象，

屬於理化的可分作二種：一種叫做物理的變化，一種叫做化學的變化。什麼是物理變化呢？就是一種東西的形態的變化。譬如水冷成冰，而冰仍舊是水。什麼是化

學的變化呢？就是由這一種東西，變作他一種東西的變化。譬如燒炭成灰，而灰和炭，却不是一種東西了。

## 時事要聞

### ●調查膠濟路委員之接收條陳

交通部爲調查膠濟路及青島埠頭實況起見，派委員二十餘人赴魯。調查員曾鯤化於出發前會擬一詳細條陳，呈交部當局。內容分爲關於接收前者四條，關於接收後者三條。茲特錄於下。（上略）（一）關於接收前者，循序進行之程度，分爲左之數則。（甲）設接收籌備處。此處總管接收一切事務，以該事之日爲止。應網羅多數專家爲處員，分別研究。如條件之檢閱，路員之配置，物價之調查，以及調度路警，清理附屬營業均屬之。將來評價委員，即於其中選素諳路情並精日語者充之，以資熟手。（乙）派員考察現狀。該路總管日管，今昔情形不同，部所憑藉者，僅德總督送來移交文卷數件。自歸日

有以後，則茫然不知。故宜速派幹員，探查大概情形，俾資對照。（丙）實地調查資產。此事應由評價委員主管，以專門人才輔之，可分建築，線路，車輛工廠，物品，鑛山六部。各選有學問經驗者。逐項分擔，依類造表，將原價現價，最近三年標價，及其平均價，一一注明。然後各按使用標準年限，折舊而折算之，以爲評價之張本。就中惟車輛頗難得其實數，似宜停車一天，預令集各大站，俾可逐車編號，（用油漆書之）庶免以少報多。（丁）實行接管。路價既定，一面案日本路員若干，一面代以相當人物，然後下令同時接管，惟總務，工務，機務三處長，及車務會計兩處，所轄之科長似宜採用熟諳日語之鐵路人員，以杜隱謀，而免隔碍。（二）關於接取後

者：（戊）舉辦聯運。該路雖歷辦多年，尚未與國路接軌，今宜速辦聯運，俾東西南北得以暢所欲行，而內地外海之交通，亦將有較佳日上之勢。（己）提倡海運。該鐵路歸日後，進款陡增，人皆訝其善於經營，殊不知全賴海

運，查膠澳出入海船，平均每日在十艘以上，今歸我管，恐昔之頗出於其途者，或有顧而之他之勢，似宜設法自辦，或以特價誘導中外海商，俾神州物產，可供世界需要，而海外文明，藉以灌輸中土。（庚）招徠國貨。該路自歸日後，人民以仇視之故，多裹足不前。今物還故主，其源源而來，固毫無疑義。然地處偏僻，於客較稀，欲圖營業之擴張，萬不能不惟貨物是視。查鐵路通例，以

未實現。自去歲經河南實業廳長張之銳，竭力主張，並擬定開埠計劃，商請趙督軍張省長一致贊成；近已積極進行，惟督辦一席，現尚未定人云。

### ●政府對蒙藏兩案之方針

我政府以華府會議業已竣事；我國邊境所有交涉事宜，務須自動的設法解決，始可謀國勢之發展。現經屢次研究結果，大要決定如下。外蒙陷於俄軍範圍，關係主權極鉅，宜速索回，不附何種條件。不達目的，寧可分向庫倫，恰克圖，烏里雅蘇臺，科布多派兵以謀解決。西藏案即日要請英政府開議，而尤以肅清藏邊為要云。

### ●河南災荒慘象

河南省東部之災民因凍餒死者甚多，小孩既多拋棄，而兒童之稍長者，亦不論價值出售。各區人民，多依草根樹實為生，因之割草出售，作為人類之食品。現國際

救災委員會，直接為婦孺老幼放賑。但對於力能自食之貧民，應用工賑救濟，因無現款，暫難舉行。米穀頗富，即無輸入，似亦不愁不夠。惟以囤積者壟斷居奇，故對於貧民仍有備辦供給之必要云。

## 刊 刊 句 刊

鄭州為京漢滬海兩路交貫之處，四通八達，物產豐富，處此經濟競爭日烈時代，開為商埠，經營得宜，實為開黃河流域富源最適宜之地。但開埠之事，提倡已久，迄

●英首相魯意喬治主張限制陸軍

華盛頓會議之結果，各大國之海軍，於今後十五年間，當可維持現狀而不發生變故。惟陸軍限制問題，當時因法國之反對，致無結果，今日諾亞會議，有於四月十日

舉行消息，英國爲貫澈和平主張起見，已由首相魯意喬治

氏親赴法國，與法總理普嘉佛氏會商，大略情形，已見外電。茲據某方面接倫敦來電云，英首相魯意喬治與法總理普嘉納氏二月二十五日會商之內容，據聞喬治首相對於日諾亞會議之重要計畫，據聯合歐洲全部國家，成立十年間休戰協定，令各國於該期間內，互相尊重其國境，概行禁止攻擊，專致力於財政，商業，工業等之安穩發達，以

謀恢復元氣。並成立正式協定，要求各國同意於陸上軍備之一般的縮小。又據巴黎日報消息，魯意喬治氏擬用與海軍條約同一形式之確定條約，以詳細限制各國之陸上軍備云。

●美國實行裁減海軍

美國海軍總長鄧璧現已頒發明令，飭將驅逐艦五十艘及補助艦六十艘，停止調遣，以便節省燃料。而國會亦已將此項經費，實行裁減。又上星期已將驅逐艦一百艘

，置之于現役之外。現完全聽候調遣之驅逐艦，僅留七十六艘。又有驅逐艦四十艘，已將員役大加裁減云云。

命令

刊

交通部訓令第三六八號 令各路局  
查消費組合爲經濟團體之一，在歐美日本鐵路工人中，此種制度，早已暢行。吾國近來物價騰貴；各路職工收入有限，極宜提倡仿辦。惟現在職工，智識能力，均尚幼

稚；欲其追蹤歐美，自行集辦，勢屬難能，自不能不另籌變通之法，擬由各路局先行整款創辦，每局設有消費代辦所。其他工人聚集之地，設分所若干，現在先從調查入手。由局派員調查全路職工日常需用物品種類數量，

將來即按其預計總額，由總所從出產地或廉價地購運發售

。售出之價，即按照原購價格，酌減運費，不得另有贏

餘。一面由局按照以上辦法，體察各該路情形，妥擬章

程，於七日內呈候核奪施行。除分令外仰卽遵照辦理。

此令。

## 各校消息

### ●唐山鐵路職工學校開週年紀念會

唐山鐵路職工學校全體教員，因該校開辦將屆週年紀念日了，多說那天應開個週年紀念會，以表示慶祝。所以於三月一日，招集全體教員，開了一個會。會商一切辦法。會商的結果，請示於唐山製造廠機務總管孫君。孫君也以為可行。現在已經請示京奉路局核辦。他們擬定的事項，就是於三月十一那一天，下午一點鐘，師生照相，以作紀念。七點鐘開茶話會，請京奉路局派員致詞。並請教員致詞辭，來賓演說，學工演說，茶話

。次則演電影，以作餘興。並請唐山製造廠機務總管孫君，代借美國鐵路工廠影片，以為引起學工工讀的興趣。云云。

### ●鐵路職工子弟求學之好機會

鐵路職工學校學生，本來限於鐵路上服務的工人。至於職工的子弟，則不得入職工學校讀書。近來委員會因豐台及長辛店兩處職工子弟，請求報名入學的很多，以為此項職工子弟向學情殷，深堪嘉尚，已函告京漢京奉兩路局准各校收受作為旁聽生。亟經分函京綏津浦兩路局如遇前項情形亦一律照辦。從此職工子弟，不愁沒有受教育的機會了。

### ●津濟浦三校長之派定

照第二次修正鐵路職工學校簡章第十四條的規定，校長由各該路局就各屬段長以上首領人員中，選員兼任，而請委員會呈請部長核准，由局派委云云。津浦路局已派

機務處文牘課課長何殿鴻兼任天津職工學校校長，濟南機廠廠長秦銘博兼任濟南職工學校校長，駐浦事務所所長吳夢蘭，兼任浦鎮職工學校校長，以上三校校長已經由委員會轉奉部長核准了。

### ●濟南職工學校新任職員

按第二次修正鐵路職工學校簡章，第十八條之規定，庶務，會計，文牘，各員由各該校長就教員或其他路員中選員呈薦路局派委，並呈請委員會備案云云，現濟南職工學校校長秦銘博君已將此項員司照章遞派，分呈會局。

庶務，會計，爲機務事務員何筠；文牘爲劉教員楚材；雜務保管爲許本震。至教務主任一席，則由該校王教員玉震擔任。

### ●豐鎮鐵路職工學校楊教員條陳意

本年二月裏豐鎮職工學校教員楊錫鑑君曾錄陳委員會，大意說鐵路職工學校創辦以來，學工出席人數，不很踴躍。原因有二：（一）職工對於入學之觀念不明（二）各首領多不明職工教育之重要，對於一般職工未能提倡督率。根本補救的方法有三：（一）宜由會規定學工畢業辦法，

即增高薪工，使與未入學未畢業之職工有別。如是則一般職工爲日後儲值增高計，自然就來上學了。（二）宜頒布實施職工教育之宗旨，俾大眾知職工教育之重要，各首領盡力提倡督率職工入學。（三）宜令各學校附設小圖書館，遊藝部，使職工有娛樂場所。如此則一般職工爲謀身心舒快計，必定相率就學。斯教育有所發展云云。此項條陳已經委員長審閱，說該教員所陳意見頗有可取。擬即交由各幹事從長討論補救辦法云。

## 本旬刊啓事

本刊第二期原定三月十五日出版。因爲排印以後，承印的和濟印刷局忽然發生了罷工的事情，於是另錄原稿，改由法輪印刷局承印；所以延期至今，才始出版。

中國鐵路職工教育旬刊第一期  
民國三十一年三月十五日出版

編輯者 交通部鐵路職工教育委員會